
 

 

Niederschrift über die Delegiertenversammlung 
 des Neunkircher Sportverbandes e.V. 

am Donnerstag, 29. Juni 2023  
im Kulturhaus in Wiebelskirchen 

 

 

Die Mitgliedsvereine, die Mitglieder des Vorstandes und die Fachwarte des NSV wurden sat-
zungsgemäß mit nachstehender Tagesordnung zu der Delegiertenversammlung einberufen. 
 
Tagesordnung: 

1. Eröffnung und Begrüßung 
2. Totenehrung 
3. Feststellung der anwesenden Vereine und deren Vertreter 
4. Genehmigung der Niederschrift über die letzte Delegiertenversammlung vom 

18.11.2021 
5. Grußwort der Gäste 
6. Berichte 

6.1 Vorsitzender 
6.2 Schatzmeister 
6.3 Kassenprüfer 

7. Diskussion der Berichte 
8. Vorstellung der neuen Satzung 
9. Verabschiedung der neuen Satzung 
10. Wahl eines Versammlungsleiters 
11. Entlastung des Vorstandes 
12. Wahlen 

12.1 Vorstandsmitglieder für 1 Jahr 
 

Vorsitzender bzw. 2 Vorsitzende zurzeit  Hans-Artur Gräser 
Schatzmeisterin   zurzeit  Sabine Pfiffi 
Technischer Leiter   zurzeit  NN 
 

12.2 Vorstandsmitglieder für 2 Jahre 
 
Stellvertretende Vorsitzende  zurzeit  Rouven Schön 
       Astrid Maßing 
Schriftführerin    zurzeit  Corinna Fortunato 
Justiziar    zurzeit  Christoph Kessler 
Beisitzer    zurzeit  Sebastian Brüßel 

Christoph Gräber 
Silke Rammo 
Christopher Lehmann 
 

12.3 Wahl der beiden Kassenprüfer  zurzeit  Patrik Rammo 
Martin Bölk 
 
 
 



13. Anträge 
14. Veranstaltungen 

14.1 Neunkircher Sportverband 
14.2 Vereine 

15. Verschiedenes 
 
 

TOP 1: 

Der Vorsitzende (Versammlungsleiter), Hans-Artur Gräser, eröffnet um 18.35 Uhr die Dele-
giertenversammlung und begrüßt alle Anwesenden. Seine besonderen Grüße gelten der Ver-
waltungsspitze, den Vertretern des Sportausschusses und der Stadtratsfraktionen sowie 
Heinz Bier als Vertreter der Presse. Er dankt Miriam Omlor für die Bereitstellung der Räum-
lichkeiten und die Bewirtung.  
 
Gegen die vorliegende Tagesordnung wird von der Versammlung kein Einwand erhoben, so-
dass danach vorgegangen werden kann. 
 
TOP 2: 

Im Gedenken an die im vergangenen Jahr verstorbenen Sportkameraden wird eine Gedenk-
minute eingelegt.  
 

TOP 3: 

Es sind 22 Vereine vertreten, welche 43 Stimmen haben, 8 Fachwarte und 10 Vorstandsmit-
glieder sind anwesend. Das ergeben zusammen 61 Stimmen. Die Beschlussfähigkeit ist somit 
gegeben. 
 
TOP 4: 

Die Niederschrift vom 18. November 2021 wird in Form und Inhalt einstimmig genehmigt. 
 
TOP 5: 

Die Verwaltungsspitze stellte fest, dass der NSV stets ein verlässlicher Partner der Stadt sei, 
und man möchte die Gelegenheit nutzen, im Auftrag von Rat und Verwaltung, dem NSV zu 
danken. Die Zusammenarbeit mache großen Spaß. Erwähnt werden der Neunkircher Triathlon 
und das Wagwiesenrennen als herausragende Veranstaltungen, die die Stadt weit über die 
Landesgrenzen hinaus bekannt gemacht haben. Glanzlicht in jedem Jahr sei das Fest der 
Meister. 
Man bedauert sehr, dass die öffentlichen Kassen klamm sind, und deswegen intensive Bera-
tungen über den Haushalt stattgefunden haben. Man versuche die bisherige Arbeit kontinuier-
lich weiterzuführen. Die Verwaltungsspitze dankt dem Stadtrat, dass die finanziellen Mittel für 
die Vereine auch weiterhin zur Verfügung gestellt werden können, damit die Kreisstadt 
Neunkirchen auch künftig auf ein breites Sportangebot für ihre Bürgerinnen und Bürger setzen 
kann. Deshalb unterstützt die Stadt ihre Sportvereine unter anderem mit Investitionszuschüs-
sen für Baumaßnahmen an deren eigenen Anlagen. 
Man wünscht den Sportlerinnen und Sportlern weiterhin viel Erfolg und dankt Hans-Artur Grä-
ser und dem Vorstand des NSV für seine Arbeit. 
 
Hans-Artur Gräser bedankt sich für die Grußworte. 
 
 



TOP 6: 

6.1 Vorsitzender 

Hans-Artur Gräser führt aus, dass heute aus zweierlei Sicht eine etwas außergewöhnliche 
Delegiertenversammlung stattfindet. Die Delegiertenversammlung musste leider im ersten 
Vierteljahr 2022 wegen der immer noch vorhandenen Einschränkungen durch die Corona-
Pandemie ausfallen. Im zweiten Halbjahr konnte krankheitsbedingt keine Versammlung abge-
halten werden. Deshalb werde heute eine recht umfangreiche Delegiertenversammlung durch-
geführt werden müssen, da der gesamte Vorstand aus den letzten zwei Jahren neu gewählt 
werden muss. 
Die Vorstandsarbeit seit der letzten Delegiertenversammlung ruhte jedoch nicht. Zu einem Teil 
wurde diese durch ein kleineres NSV-Team bei dem Vorsitzenden zu Hause mit viel persönli-
chem Engagement des Teams erledigt. Festzustellen ist, der NSV stand nie still. Die Arbeit 
wurde allerdings in abgespeckter Form erledigt. Corona saß dem Vorstand 2021 und zum Teil 
auch 2022 immer noch im Nacken. 
Im letzten Jahr wurden die Stadtmeisterschaften im Fußball der Aktiven, AH, Jugend im Feld, 
im Tennis Aktive und Jugend und im Fechten durchgeführt, 
In 2022 gelang es endlich, den 10. Neunkircher Triathlon, unseren Jubiläumstriathlon, verspä-
tet wieder stattfinden zu lassen. Viele Hürden mussten überwunden werden, so eine sehr 
schwierige Arbeit der Sponsorenakquise, da vieles noch brachlag, und vieles andere mehr. 
Am Tag der Veranstaltung, aber auch schon im Vorfeld, waren die Anmeldezahlen nicht so 
hoch wie wir sie in den Jahren. Gründe wurden viele genannt: Dass die Sportler nach der 
langen Pause eher zurückhaltend waren. Oder weil sie bei der besonderen Sportart Triathlon 
nicht rechtzeitig trainieren konnten. Zum anderen zeigten sich viele insgesamt sehr skeptisch. 
Im Übrigen waren generell Laufveranstaltungen und die wenigen Triathlons, die es im Saar-
land noch gab, auch sehr mager besucht. Leider fiel auch in dieser Zeit das Wagwiesenrennen 
aus, welches zum Glück in diesem Jahr wieder mit guter Beteiligung stattfinden konnte. 
Auch war es in diesem Jahr wieder möglich, unser großes Event „Das Fest der Meister“ in der 
Neunkircher Gebläsehalle durchzuführen. Die Ehrungen fanden für die Leistungen von insge-
samt drei Jahren statt. Die große Resonanz für diese Veranstaltung sprach für sich. Er ist sich 
sicher, dass es ein sehr guter Rahmen für die Ehrungen unserer Sportler dargestellt hat und 
von allen sehr gut angenommen wurde.  
 
Hans-Artur Gräser dankt der Kreisstadt Neunkirchen an dieser Stelle ganz herzlich, dass trotz 
knapper Kassen die finanzielle Unterstützung der Vereine erfolgen konnte. Insbesondere 
dankt er dem Sportamt für die gute Zusammenarbeit und das Verständnis für die Belange des 
Neunkircher Sportverbandes. 
Allen Vorstandskollegen im NSV dankt der Vorsitzende für ihre ehrenamtliche und konstruktive 
Zusammenarbeit, hier vor allem der Geschäftsführerin Sabine Pfiffi. Es mache einfach Spaß, 
mit solch einem Team zu arbeiten. Der Neunkircher Sportverband wird sich auch weiterhin für 
den Sport in Neunkirchen stark machen.  
Allen Vereinen wünscht der Vorsitzende, dass sie allmählich wieder in ihren normalen Rhyth-
mus zurückfinden, und sie die Mitgliederverluste bald wieder aufgefangen werden. 
Der NSV werde sich weiterhin stark machen für ein lebendiges und vielfältiges Sportangebot 
in der Öffentlichkeit. Alle Vereine sollten sich bemühen, in den alltäglichen Rhythmus zurück-
zukehren. Er ermutigt die Vereine sich beim NSV zu melden wann und wo immer es Probleme 
gibt.  
Er dankt der Presse für ihre objektive Berichterstattung. Außerdem bedankt er sich bei allen 
Anwesenden, die zu dieser außergewöhnlichen Delegiertenversammlung den Weg ins Kultur-
haus gefunden haben.  



Der Sport in Neunkirchen mit all seinen Facetten hat eine Zukunft und wir wollen ihn gemein-
sam gestalten. 
 
6.2 Schatzmeister 

Sabine Pfiffi verliest und erläutert den Geschäfts-/Finanzbericht für das Geschäftsjahr 2021 
und 2022. 
 

6.3 Kassenprüfer 

Martin Bölk und Patrick Rammo haben am 29. Juni 2023 die Kasse gemeinsam geprüft. Dabei 
war Sabine Pfiffi mit anwesend. 
Die Kassenprüfer stellen die ordnungsgemäße Buchführung fest und schlagen die Entlastung 
des Vorstandes hinsichtlich der Kassenführung vor. 
 

TOP 7: 

Es gibt keine Wortmeldungen. 
 
TOP 8: 

Die zu beschließenden Satzungsänderungen wurden allen Delegierten im Vorfeld zusammen 
mit der Einladung bekannt gegeben. 
 
Christoph Kessler stellt der Delegiertenversammlung die neu zu beschließende Satzung vor. 
Er stellte die bisherige Satzung der neuen Satzung gegenüber und erläutert alle Anpassungen. 
 
TOP 9 

Der Vorsitzende lässt über die Verabschiedung der neuen Satzung abstimmen. Die Delegier-
tenversammlung stimmt der neuen Satzung einstimmig zu. 
 

TOP 10: 

Als Versammlungsleiter wird Martin Bölk vorgeschlagen. Er wird einstimmig von der Delegier-
tenversammlung gewählt und leitet von nun an die Versammlung. 
 
TOP 11: 

Martin Bölk dankt dem Vorstand des NSV für die geleistete Arbeit. Er bittet um die Entlastung 
des Vorstandes.  
Diese wird dem Vorstand von der Delegiertenversammlung erteilt. Zwei Mitglieder enthalten 
sich der Stimme. 
 
Martin Bölk erläutertet der Delegiertenversammlung die bevorstehenden Wahlen mit ihren Be-
sonderheiten nach der neu beschlossenen Satzung. 
 
TOP 12:  

12.1  Vorstandsmitglieder für 1 Jahr 

 

Zunächst wird die Delegiertenversammlung gebeten darüber abzustimmen, ob der Vor-

sitz des NSV mit nur einer/einem Vorsitzenden oder als Doppelsitze besetzt werden soll. 

Es wird vorgeschlagen das Amt mit einer Doppelspitze zu besetzen. 

Die Delegiertenversammlung stimmt der Wahl einer Doppelspitze unter einer Enthal-

tung zu. 

 



 

 

Vorsitzender bzw. 2 Vorsitzende  zurzeit  Hans-Artur Gräser 
 Vorschlag: 2 Vorsitzende     Astrid Maßing 

        Sebastian Brüßel 
Beide Kandidaten werden getrennt vorgeschlagen und einstimmig von der Delegier-
tenversammlung gewählt. 
 
Schatzmeister    zurzeit  Sabine Pfiffi 
Vorschlag:  Wiederwahl 

 Die Kandidatin wird einstimmig von der Delegiertenversammlung gewählt. 
 

Technischer Leiter    zurzeit  NN 
Vorschlag:        Chris Lehmann 

 Der Kandidat wird einstimmig von der Delegiertenversammlung gewählt. 
 
Von nun an leitet einer der neu gewählten Vorsitzenden, Sebastian Brüßel, die Versammlung. 
 
12.2  Vorstandsmitglieder für 2 Jahre 

 

Zunächst wird die Delegiertenversammlung gebeten darüber abzustimmen, ob der/die 

Stellvertretende Vorsitzende des NSV mit nur einer/einem stellvertretenden Vorsitzen-

den oder doppelt besetzt werden soll. 

Es wird vorgeschlagen das Amt mit einer/einem stellvertretenden Vorsitzenden zu be-

setzen. 

Die Delegiertenversammlung stimmt der Wahl einer/einem stellvertretenden Vorsitzen-

den unter einer Enthaltung zu. 

 
 Stellvertretende Vorsitzende  zurzeit  Rouven Schön 
         Astrid Maßing 
 Vorschlag: 1 Stellvertretender Vorsitzender  Rouven Schön 

 Der Kandidat wird einstimmig von der Delegiertenversammlung gewählt. 
 
 Schriftführerin    zurzeit  Corinna Fortunato 
 Vorschlag: Wiederwahl 

 Die Kandidatin wird einstimmig von der Delegiertenversammlung gewählt. 
 
 Justiziar     zurzeit  Christoph Kessler 
 Vorschlag: Wiederwahl 
 Der Kandidat wird einstimmig von der Delegiertenversammlung gewählt. 
 

Beisitzer     zurzeit  Sebastian Brüßel 
Christoph Gräber 
Silke Rammo 
Christopher Lehmann 

 Vorschlag: Christoph Gräber, Silke Rammo, Dirk Schneider, Bernd Schwender,  
        Markus Lerner, Lena Schweitzer 

Die Kandidaten werden en bloc von der Delegiertenversammlung unter einer Enthal-
tung und einer Nein-Stimme gewählt. 



 
12.2 Wahl der beiden Kassenprüfer  zurzeit  Patrick Rammo 
         Martin Bölk 
 
 Vorschlag: Wiederwahl 
 Martin Bölk wird einstimmig von der Delegiertenversammlung für 2 Jahre gewählt. 
 Patrick Rammo wird einstimmig von der Delegiertenversammlung für 1 Jahr gewählt. 
 

TOP 13: 

Der neu gewählte Vorstand unterbricht die Sitzung und berät intern über die Einbringung eines 
Vorschlages an die Delegiertenversammlung. 
 
Der Vorstand schlägt nach Beratung einstimmig folgenden Vorschlag vor: 
Ernennung von Hans-Artur Gräser zum Ehrenvorsitzenden des Neunkircher Sportverbandes 
 

Die Delegiertenversammlung stimmt dem Vorschlag einstimmig zu. 
 

TOP 14: 

14.1 Neunkircher Sportverband 

- Fest der Meister am 12.01.2024 
- Fußballstadtmeisterschaft der Jugend, Aktiven und AH am kommenden Wochen-

ende in Hangard 
 
14.2  Vereine 

 Jugendweltranglistenturniere des TuS 1860 Neunkirchen – Abteilung Tennis 
- SANICARE Saarland Juniors Cup: 02.07.- 09.07.2023 
- SANICARE Saarland Junior Open: 10.07. – 16.07.2023 

 
TOP 15: 

Sebastian Brüßel bedankt sich bei den Anwesenden für ihr Kommen und schließt um 19:40 
Uhr die Versammlung. 
 
Neunkirchen, 01.07.2023 
 
 
 
Hans-Artur Gräser       Sebastian Brüßel 
bisheriger Vorsitzender      neuer Vorsitzender 
 
 
 
Astrid Maßing       Rouven Schön 
neue Vorsitzende       stellvertretender Vorsitzender 
und bisherige stellvertretende Vorsitzende  
 
 
 
Corinna Fortunato 
Schriftführerin 


